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Περίληψη
Ο Εθελοντισμός έχει πολλά ανταποδοτι-
κά οφέλη, όχι μόνον σε ψυχολογικό επίπε-
δο, αλλά και σε επίπεδο ατομικό, κοινω-
νικό και επαγγελματικό. Παρ΄ όλα αυτά 
στην Ελλάδα συνοδεύεται από πολλούς 
μύθους και λανθασμένες αντιλήψεις. Η 
ολιστική, συνεπής και συντεταγμένη εκ-
παίδευση στον Εθελοντισμό διασφαλίζει 
μία ενιαία σωστή αντιμετώπιση του και 
πολλαπλασιάζει τα οφέλη που αυτός δη-
μιουργεί  σε όλα τα επίπεδα. 

Εθελοντισμός είναι «οποιαδήποτε δρα-
στηριότητα προσφέρεται ελεύθερα, ώστε 
να ωφεληθεί ένα άλλο πρόσωπο, ομάδα 
ή σκοπός. …Θεωρείται περισσότερο ενερ-
γή δράση παρά αντιδραστική πράξη και 
εμπεριέχει την προσφορά χρόνου, δέ-
σμευσης και γνώσεων». (Wilson, 2000, 
p.17).
Η συμμετοχή σε εθελοντικές δράσεις 
φαίνεται να είναι ευθέως ανάλογη με την 
συμμετοχή σε κοινωνικά δίκτυα και οργα-
νώσεις. 
 Η οικογενειακή κατάσταση, παίζει σημα-
ντικό ρόλο: Οι παντρεμένοι και οι γονείς 
(ιδιαίτερα οι μητέρες)  φαίνεται να είναι 
πιο ενεργοί στον Εθελοντισμό, όπως και 
οι ελεύθεροι χωρίς παιδιά.
Η ηλικία έχει καθοριστικό ρόλο στο ποσο-
στό συμμετοχής σε εθελοντικές δράσεις, 
με τους ανθρώπους μέσης και  τρίτης ηλι-
κίας να παρουσιάζουν αυξημένη συμμε-
τοχή στον Εθελοντισμό σαν ανάγκη για 
κοινωνική σύνδεση και δέσιμο. Οι νέοι άν-
θρωποι συμμετέχουν στον Εθελοντισμό 
σε περιπτώσεις υψηλού κινδύνου (Wilson, 
2000).
Ο πιο αξιόπιστος όμως προγνωστικός 

παράγοντας για τη συμμετοχή σε εθελο-
ντικές δράσεις είναι το επίπεδο της Εκ-
παίδευσης. (McPherson and Rotolo, 1996): 
τα εκπαιδευτικά περιβάλλοντα που ενι-
σχύουν τον Εθελοντισμό, ενισχύουν θε-
τικά την προσφορά σε εθελοντικές υπη-
ρεσίες και οργανισμούς, ενώ ταυτόχρονα, 
μία κοινωνία των Πολιτών αποτελεί τον 
θεμελιώδη λίθο για τα Δημοκρατικά Πολι-
τεύματα: οι εθελοντικές οργανώσεις απο-
τελούν ένα ενδιάμεσο συνδετικό σώμα, 
ανάμεσα στα άτομα και τις κυβερνήσεις.  
(Wilson and Musick, 2000).  Παράγοντας 
ταυτόχρονα μία έμμεση ολιστική αξία: ο 
Εθελοντισμός αυξάνει την  ατομική, οι-
κονομική  και κοινωνική αξία (Haldane, 
2014), προάγει την ψυχική υγεία, ελατ-
τώνοντας τα περιστατικά άγχους, κατά-
θλιψης, εισαγωγής στα νοσοκομεία και 
ψυχολογικού distress (Mayer and Costa e 
Silva, 2017). 
Οι νέοι ιδιαίτερα είναι ευαισθητοποιημέ-
νοι και έτοιμοι να δράσουν σε περιβαλλο-
ντικά θέματα (Berksein et al. 2020), ελατ-
τώνοντας με αυτόν τον τρόπο το άγχος, 
θυμό, φόβο και απελπισία που νοιώθουν  
για την κλιματική αλλαγή (Haradin, 2021). 
Ατυχώς η Ελλάδα κατατάσσεται στις τε-
λευταίες χώρες στο μέγεθος του Εθελο-
ντισμού (με ποσοστό μικρότερο του 10% 
των ενηλίκων, που συμμετέχουν στις Εθε-
λοντικές δράσεις). Ενώ σε χώρες, όπως 
η Αυστρία, η Σουηδία και η Ολλανδία, τα 
ποσοστά του Εθελοντισμού ξεπερνούν το 
40%. Ταυτόχρονα η οικονομική αξία του 
Εθελοντισμού είναι μικρότερη του 0.1% 
του ΑΕΠ, την ώρα που σε χώρες που ο 
Εθελοντισμός έχει μεγάλη αξία, αποτελεί 
το 3-5% του ΑΕΠ (Καμινιώτη,  2020).
Η Ελλάδα πάσχει επίσης από «ένα έλλειμ-
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μα κοινωνικής κουλτούρας που αποτελεί 
σημαντικό εμπόδιο στην πρόοδο, την ανά-
πτυξη, τη διεθνή ανταγωνιστικότητα, την 
κοινωνική συνοχή και ευημερία». (Μπου-
ραντάς, 2020). Σε μία έρευνα που υλοποι-
ήθηκε από το Πανεπιστήμιο της Πενσυλ-
βάνια με συμμετοχή ερευνητών από 62 
χώρες, η χώρα μας έρχεται τελευταία σε 
τέσσερα ιδιαίτερα κρίσιμα στοιχεία ή δια-
στάσεις της κοινωνικής κουλτούρας. Στην 
κατάταξη των εξήντα δύο χωρών, η Ελλά-
δα βρίσκεται τελευταία σε ό,τι αφορά την 
αξία της «συλλογικότητας» με αποτέλε-
σμα «την έλλειψη συνεργασίας, συναίνε-
σης και συνέργειας σε όλους τους τομείς 
όπως επιχειρήσεις, συνεταιρισμοί, δημό-
σιοι οργανισμοί και βεβαίως στην πολιτι-
κή». Καθώς και στην αξία της επίτευξης 
αποτελεσμάτων και υψηλών επιδόσεων. 
Πρακτικά, αυτό σημαίνει ότι δεν θέτουμε 
υψηλά πρότυπα επιδόσεων, δεν εστιά-
ζουμε σε αποτελέσματα, δεν επιβραβεύ-
ονται οι υψηλές επιδόσεις και η αριστεία. 
Η Ελλάδα τερματίζει 50η στην μακροπρό-
θεσμη στοχοθέτηση, με αποτέλεσμα την 
έλλειψη    αποτελεσματικού στρατηγικού 
σχεδιασμού,  μακροπρόθεσμων στόχων 
και προγραμμάτων δράσης. Και 60η/62  
στον  «ανθρωπιστικό» προσανατολισμό 
δηλαδή τον αλτρουισμό, την αλληλεγγύη 
με μικρότερη έμφαση στην κατανάλωση 
υλικών και μεγαλύτερη στις υγιείς και ου-
σιαστικές ανθρώπινες σχέσεις. 
Ταυτόχρονα οι τεράστιες και ταχύτα-
τες αλλαγές και πρόοδος στην γνώση, 
έχουν δώσει τεράστιο προβάδισμα στην 
ανάπτυξη των ήπιων (ανθρώπινων) δε-
ξιοτήτων. Παρ’ όλο που τα ακαδημαϊ-
κά κριτήρια σαφέστατα συνεχίζουν να 
προσδίδουν μία βάση επαγγελματισμού 
και επαγγελματικής ηθικής (Ανδρικοπού-
λου 2022)  το κέντρο βάρους μετατοπίζε-
ται πλέον στην ύπαρξη των δεξιοτήτων, 
που τελικά ξεχωρίζουν τον άνθρωπο και 
τον οργανισμό/επιχείρηση, προσδίδοντας 
μία ανθρώπινη αύρα. Ώστε «οι κοινωνίες 
των επόμενων δεκαετιών να αντέξουν 
την κοινωνική πίεση χωρίς σύγκρουση, 
δημιουργώντας πολίτες, που αφ’ ενός θα 
είναι ανταγωνιστικοί ως προς το πνευμα-
τικό και παραγωγικό δυναμικό τους, αφ’ 
ετέρου θα διαθέτουν ισχυρή ψυχική ισορ-
ροπία και έντονο  συναίσθημα ανθρωπι-
σμού και αλληλεγγύης» (Δροσάτος 2022). 
Σύμφωνα με το νέο Θεματολόγιο Δεξιο-

τήτων στην Ευρώπη, οι δεξιότητες απο-
τελούν «μία δίοδο για την απασχολησιμό-
τητα και την ευημερία». 
Ο Εθελοντισμός συμβάλλει θεαματικά 
στην ανάπτυξη των δεξιοτήτων, με τους 
νέους που προσφέρουν εθελοντική ερ-
γασία να έχουν υψηλότερες ακαδημαϊ-
κές απαιτήσεις και καλύτερη βαθμολο-
γία (Johnson et al. 1998) ενώ αργότερα 
στην επαγγελματική τους ζωή επιτυγχά-
νουν μεγαλύτερο επαγγελματικό prestige 
(Wilson 2000). 
Οι εταιρείες προτιμούν κατά 85% να προ-
σλάβουν έναν άνθρωπο με ένα βιογρα-
φικό το οποίο περιλαμβάνει εθελοντική 
εργασία. (Deloitte 2016, Mayer and Costa 
e Silva, 2017)
Στον Ευρωπαϊκό Δείκτη Δεξιοτήτων, 
όπου μετριούνται η Ανάπτυξη Δεξιοτή-
των, η Ενεργοποίηση Δεξιοτήτων και η 
Αντιστοίχιση Δεξιοτήτων  η Ελλάδα βρί-
σκεται σταθερά στις τελευταίες θέσεις, 
με αθροιστική επίδοση 23 στα 100 (Νικο-
λαϊδης 2021). 
Πως μεταφράζονται όμως αυτές οι έρευ-
νες στην εθελοντική καθημερινότητα;
Στην ΗΕLPHELLAS, έχοντας τέσσερα 
χρόνια εμπειρίας και πείρας στην ολιστι-
κή ανάπτυξη του Οργανωμένου Εθελο-
ντισμού,  έχουμε με εταιρικά δεδομένα 
και μετρήσεις, διαπιστώσει τα εξής:

• Η προσέλκυση Εθελοντών σε δράσεις, 
ιδιαίτερα όταν αυτές αφορούν προληπτι-
κές ή ενισχυτικές καμπάνιες δεν είναι πά-
ντα δεδομένη
• Στις φυσικές καταστροφές, οι Έλληνες 
αντιδρούν με θέρμη τις πρώτες ημέρες, 
με το ενδιαφέρον να ατονεί στη συνέχεια
• Ο ορισμός του  Οργανωμένου Εθελο-
ντισμού και ότι αυτός συνεπάγεται στον 
κοινωνικό ιστό, δεν είναι ενιαίος (ο κάθε 
άνθρωπος έχει μία διαφορετική άποψη 
και ορισμό)
• Ο (Οργανωμένος) Εθελοντισμός συγ-
χέεται με την φιλανθρωπία και την κοι-
νωνική αλληλεγγύη (ο οργανωμένος 
εθελοντισμός εμπεριέχει την κοινωνική 
αλληλεγγύη και την φιλανθρωπία, με την 
δράση του να είναι  καθημερινή και συ-
ντεταγμένη και από τον οργανισμό και 
τους Εθελοντές)
• Η πλειοψηφία των ανθρώπων θεωρεί 
ότι ο Εθελοντισμός είναι στιγμιαίος, δεν 
γνωρίζει τη σημασία του οργανωμένου 
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Εθελοντισμού στον κοινωνικό ιστό, ενώ ο 
ορισμός του οργανωμένου Εθελοντισμού 
και της σημασίας του είναι ασαφής
• Η πλειοψηφία συγχέει τον Οργανωμένο 
Εθελοντισμό με παροχή δωρεάν εργα-
σίας και εκμετάλλευσης. Επίσης θεωρεί 
ότι ακόμη και η Πολιτεία εκμεταλλεύε-
ται τους Εθελοντές, οι οποίοι κάνουν την 
δουλειά που έπρεπε να κάνει η ίδια 
• Δεν γνωρίζει τη σύνδεση ανάμεσα στον 
Εθελοντισμό, την έννοια του Ενεργού Πο-
λίτη και τον Κοινωνικό Αντίκτυπο.
• Έχει χάσει την εμπιστοσύνη του στις 
εθελοντικές οργανώσεις 
• Ο εθελοντισμός για τους περισσότε-
ρους ανθρώπους εστιάζεται σε συγκεκρι-
μένους τομείς (πολιτική προστασία, ζώα, 
ασθένεια, παιδιά), ενώ στην πραγματικό-
τητα διεισδύει σε 20 τομείς της καθημε-
ρινότητας. 
• Κατά την διάρκεια μίας εθελοντικής 
δράσης η συχνή έλλειψη συντονισμού, 
οργάνωσης, μετρήσιμων αποτελεσμάτων, 

ανατροφοδότησης, δημιουργεί έλλειψη 
πολλαπλασιαστικών αποτελεσμάτων. 

 Η Ελλάδα λοιπόν χρειάζεται να αναπτύ-
ξει μία νέα κουλτούρα σε σχέση με τον 
Εθελοντισμό και τη σύνδεση του με την 
έννοια του Ενεργού πολίτη, ώστε να μπο-
ρέσει να αναβαθμιστεί η κοινωνική αλλά 
και εργασιακή και ατομική ευημερία, να 
αναπτυχθεί η ομαδικότητα και η συλλογι-
κότητα. 
Με βάση αυτά τα δεδομένα η Ακαδημία 
Εθελοντισμού HELPHELLAS, έχοντας σαν 
στόχο την δημιουργία αυτής της νέας 
κουλτούρας, θεώρησε, από την πρώτη 
στιγμή της δημιουργίας της,  ότι η Ολιστι-
κή Εκπαίδευση στον Εθελοντισμό (και όχι 
πρακτική εκπαίδευση σε έναν τομέα) εί-
ναι πλέον αναγκαία συνθήκη για όλες τις 
ηλικίες, κοινωνικά και εκπαιδευτικά επί-
πεδα και φορείς. 
Μία εκπαίδευση όμως που προσδίδει κύ-
ρος, αξία και εκπαιδευτική και επαγγελ-
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ματική ανέλιξη στους εκπαιδευόμενους. 
(η HELPHELLAS έχει πιστοποιηθεί σαν 
οργανισμός που σχεδιάζει, αναπτύσ-
σει και υλοποιεί προγράμματα με άξονα 
τον Εθελοντισμό, με ISO 29993 από την 
TUVhellas/TuvNord, έχει υπογράψει μνη-
μόνιο συνεργασίας με το Πανεπιστήμιο 
Πατρών και συνεργάζεται με το Χαροκό-
πειο Πανεπιστήμιο).
Ως εκ τούτου είναι  ο μοναδικός φορέας 
στην Ελλάδα και την Ευρώπη, που προ-
σφέρει  μία πιστοποιημένη, ολιστική και 
συντεταγμένη εκπαίδευση στον Εθελο-
ντισμό: συνδυάζοντας αρμονικά θεωρία 
και πρακτική, συστημική με μη συστημική 
εκπαίδευση, προσφέροντας εξειδικευμέ-
να προγράμματα εκπαίδευσης στον Εθε-
λοντισμό ανάλογα με τις ανάγκες: εξει-
δικευμένα προγράμματα εκπαίδευσης  
φοιτητές (HELPSKILLS) όπου συνδέει τις 
δεξιότητες με τον Εθελοντισμό, σε σχο-
λεία (HELPlan) όπου συνδέει τον Εθελο-
ντισμό με την Ατομική Κοινωνική Υπευ-
θυνότητα και τους 17 Στόχους Βιώσιμης 
Ανάπτυξης, σε ανέργους, σε ΟΤΑ και ιδιω-
τικό τομέα, (συνδέοντας τον Εθελοντισμό 
με την Βιωσιμότητα και το ESG). Διδάσκει 
τέλος ένα πρόγραμμα με διαφορετικά 
levels προσφέροντας για πρώτη φορά 
την δυνατότητα σε φυσικά πρόσωπα να 
πιστοποιηθούν ως Εθελοντές.
O Eκπαιδευτικός Πυλώνας της 
HELPHELLAS ξεκίνησε το 2022. Με τα 
πρώτα αποτελέσματα να έχουν δείξει 
ότι πράγματι η Ολιστική και Συνδυαστι-
κή Εκπαίδευση στον Εθελοντισμό θέτει 
τις βάσεις για μία διαφορετική κοινωνική 
καθημερινότητα,  δημιουργεί πιο συνειδη-
τούς και συνειδητοποιημένους Ενεργούς 
Πολίτες, που είναι πλέον πρόθυμοι να 
προσφέρουν τον χρόνο, τις γνώσεις και 
τις δεξιότητες τους για το καλό όλων. Με-
τατρέποντας την μονάδα σε ομάδα.
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